

# LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 35.—2.º

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 12 Diciembre de 1896.

No publican los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 9

## La Cruz de Sobrarbe

(Conclusión)

En nuestros anteriores artículos vimos cómo se condujeron nuestros antepasados; de qué modo prestaban homenaje de gratitud y de sumisión al Dios de los ejércitos. Junto á la Cruz, al pie de los altares, postrados ante una imagen de María, buscaban aliento y fortaleza para la lid nuestros valientes y aguerridos predecesores, y celebraban sus triunfos y señalaban sus victorias con la construcción de templos y erección de cruces, monasterios, ermitas y santuarios; de este modo llegaron, de combate en combate y de victoria en victoria, á obtener definitivo y completo triunfo sobre la raza agarena y á constituir una Monarquía poderosa y floreciente con sus victoriosos tercios, con sus ejércitos triunfantes en Europa, con sus invencibles escuadras, con su falange de estadistas y diplomáticos y con sus pléyades de juristas, historiadores, teólogos, poetas, literatos y toda clase de publicistas y escritores. Monarquía gloriosa que extendía su influencia hasta los usos y prácticas de otras naciones, que dominaba en los Países Bajos y en Italia, en el Mediterráneo y en el Océano y en las inmensas dilataciones de un nuevo y grandioso continente.

Comparad ahora la España de los antiguos tiempos con la actual, la España católico-monárquica con la monárquico-parlamentaria, la España que levanta iglesias, edifica monasterios, erige cruces y santuarios con la España que destruye conventos, derriba iglesias y cruces y siembra la desolación y las ruinas en todas las esferas religiosas. Contemplad á esta pobre España oscurecida, relegada á potencia de tercer orden, destrozada en el interior, menospreciada en el exterior, deshonrada, empobrecida, próxima á la bancarrota y hecha objeto del escarnio y de los desdenes de naciones sin grandeza y de príncipes sin principados.

Preciso es decirlo muy alto, proclamarlo una y mil veces: solo los pueblos que se agrupan alrededor de la cruz, gozan de una civilización sólida y de un bienestar durable. La razón y la historia nos dan testimonio de esta verdad.

Prescindiendo ahora de los argumentos suministrados por la razón, nos limitaremos á decir algo sobre los que nos ofrece la historia. Los pueblos que no se agrupan alrededor de la cruz, los pueblos que vegetan fuera de la bienhechora influencia de la religión del Crucificado, ó viven en el quietismo, en el estacionamiento, sujetos á la ley de castas y á la ley de la ignorancia y embrutecimiento del mayor número, presa del fanatismo más grosero, y absorbidas las personalidades y familias por la religión ó por el Estado; ó bien viven en la actividad y el movimiento, en la libertad, en la discusión y en el ejercicio de la inteligencia. Respecto de los primeros, no hay para qué afirmar que su situación es deplorable, vergonzosa y en ningún concepto apetecible; y por lo que hace á los segundos, su actividad es muy efímera, su movimiento muy transitorio, su libertad degenera en servidumbre; y si es cierto que la discusión y el movi-

miento intelectual los levantan á veces á cierta altura, esto también que esa elevación solo sirve para precipitarlos muy luego en la sima del excecpticismo y de la incredulidad, y, al fin, en la barbarie, ó más bien, en el salvajismo.

Ejemplo de esta gran decadencia, y muy elocuente, tenemos en el pueblo griego, el cual remontándose á grande altura por lo que respecta á la filosofía y á las artes, no á las ciencias y orden moral, se derrumbó en el excecpticismo, en la incredulidad y en la más espantosa corrupción de costumbres, debiéndose su salvación primero á haber caído bajo el férreo yugo de Roma, y después y principalmente á la venida de Jesucristo, ese gran Médico de los espíritus, único que puede curar aquellas enfermedades del alma. Los pueblos indio y chino nos ofrecen ejemplos enteramente contrarios: en un quietismo constante, en una inmovilidad perpétua, viven en el fanatismo más grosero, sujetos á usos y prácticas invariables, bajo la pesada losa de la más crasa ignorancia y de la superstición más degradante.

En el Africa tenemos una prueba evidente palpable de la inutilidad é ineficacia de los medios humanos cuando faltan los divinos, de la insuficiencia de la ilustración y cultura para salvar las sociedades cuando la cruz se ha arrancado de su seno. Ilustrados y florecientes los pueblos de Africa que baña el Mediterráneo cuando vivían tranquilos á la sombra de la cruz, yacen, siglos há, después que la desecharon, en la más completa ignorancia y en la situación más deplorable, hasta el punto de constituir un oprobio y una vergüenza para la cultura y civilización europeas.

Temamos el tremendo castigo que la divina Justicia impuso á aquellas desventuradas regiones africanas y convegamos en la necesidad, imperiosa é ineludible, de impedir y estorbar por todos los medios la incredulidad é indiferencia religiosa. Nuestros antepasados se reunieron en torno de la Cruz de Sobrarbe para defender, al par que sus vidas é intereses, su religión veneranda y su patria amadísima: agrupémonos también nosotros al derredor de esa Cruz, de la Cruz católica, para defender esa santa religión, que es el auxilio del necesitado, el apoyo del desvalido, el sostén del débil, la garantía de la justicia, el escudo de la familia, el baluarte de la sociedad y la base y fundamento de toda cultura y civilización, y para defender asimismo á esta infortunada España, víctima del enervante destructor liberalismo y de la irreligiosa y antipatriótica secta masónica, tan mimada y favorecida por aquellos que más empeño debían tener en aniquilarla y destruirla.

## Porqué somos carlistas

(Continuación)

Como confirmación de lo dicho está la palabra de D. Carlos en varios documentos; así en la carta á su hermano D. Alfonso leemos: «El pueblo español, amaestrado por una experiencia dolorosa, desea verdad en todo, y que su Rey sea Rey de veras y no sombra de Rey; y que sean sus Cortes ordenada y pacífica junta de independientes é incorrup-

tibles procuradores de los pueblos, pero no asambleas tumultuosas ó estériles de diputados empleados, ó de diputados pretendientes, de mayorías serviles y de minorías sediciosas. Ama el pueblo español la descentralización; quiero que el municipio tenga vida propia, y la tenga la provincia, pero evitando abusos. No ha de ser el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo, y debe honrarse con el título especial de padre de los pobres y tutor de los débiles. El país está pobre; vivan pobremente hasta los ministros, hasta el mismo Rey; si es el primero en dar ejemplo, todo lo demás será llano: suprimir ministerios, reducir provincias, disminuir empleos, moralizar la administración; que se fomente la agricultura, se proteja la industria, se aliente el comercio.... Soy el que siempre he sido; mi nombre solo, es un programa. Y como un R. caballero no tiene más que una palabra, lo dicho, dicho queda, y confirmado por mí.» Para que sirva de confusión á los que dudan de la palabra del R. caballero y nieto de cien reyes, que vive en el destierro por amar la justicia y aborrecer la iniquidad, por no haber querido transigir con el liberalismo y mantener la pureza é integridad de la doctrina, los cuales, por otra parte, creen como el Evangelio los chismes y falsedades de cualquier periodista, y para que nos sirva de aliento y consuelo, vamos á copiar la hermosísima carta de D. Carlos desde Jerusalén, al Excmo. señor marqués de Cerralbo el año pasado. «Mi querido Cerralbo: Mucho te agradezco tu larga carta del 12 de Febrero, que encuentro en Jerusalén al regresar de una excursión al interior de Palestina.

»Por ella me enteré de tus futuros proyectos, que apruebo y aplaudo, y veo con gusto los progresos interesantes de la organización que con tanto acierto diriges. No necesitáis de nuevos estímulos ni tú ni los leales que te ayudan con un entusiasmo que nunca olvidare; pero me es muy grato enviarnos una palabra de aliento desde estos Santos Lugares, en que os tengo más presentes á ser posible, que en parte alguna. Hincado de rodillas en la cima sagrada del Gólgota, y seguro de ser el intérprete fiel de vuestros pensamientos y propósitos, he renovado el juramento de que nos sacrificaremos todos sin descanso y seguiremos luchando sin tregua por el triunfo de Cristo en el mundo, por la Unidad católica y la restauración tradicional en España, y por el advenimiento de nuestra antigua y paternal Monarquía. Y así como he presentado vuestros votos y vuestra profesión de fe, quisiera poder infundir en vuestras almas la fortaleza especial que visitando aquel recinto augusto se recibe. Cuando en el Santo Sepulcro se ve á los sacerdotes católicos obligados á alternar en el culto con los cismáticos de tanta secta y á cederles sus propios altares, todo bajo la humillante protección del Turco, compréndense mejor injusticias menos escandalosas, como la usurpación en el trono, los fueros violados, Gibraltar en poder del extranjero. Compréndelas mejor el espíritu, pero el ánimo se resiste con más vigor que nunca á transigir con ellas. Lejos de resignarse, encienden en el pecho la santa indignación de la justicia, se aviva la sed de la reparación, y se ve

con evidencia deslumbradora el sagrado deber de luchar, como nuevos cruzados, por los derechos de la Religión, del Trono y de la Patria. Gracias mi querido Cerralbo, á tí, y á todos los buenos españoles, que están dispuestos á seguirme, sin vacilaciones, en esta Cruzada.

Gracias á los arrepentidos de buena fe que tú esperas vuelvan á nuestro lado, y á los que en adelante sigan aumentando nuestras filas. Desde este lugar, el que en la tierra más cerca está del cielo, á todos os renuevo la promesa de no desertar nunca del sitio de honor en que Dios me hizo nacer, y de proseguir mientras me aliente la vida la guerra á la revolución en todas sus manifestaciones.

Dios os guarde á todos y os proteja, y á tí especialmente, mi querido Cerralbo, como de corazón lo desea tu afectísimo Carlos.»

## Conferencias de S. Vicente de Paul

El día 8 del corriente, fiesta de la Purísima Concepción de María, las Conferencias de San Vicente de Paul, además de la Comunión general, celebraron la reunión extraordinaria que prescribe el Reglamento en uno de los salones del palacio episcopal bajo la presidencia de nuestro bondadoso Prelado.

La de las señoras tuvo lugar á las once y media de la mañana y la de los caballeros á las cinco de la tarde, asistiendo á ambas numerosa concurrencia.

En ambas sesiones, en la de las señoras y en la de los caballeros, dirigió su autorizada, persuasiva y elocuente palabra el Ilmo. Sr. Obispo. En la de señores encareció la conveniencia de concurrir á cada una de las cuatro Comuniones generales con tan previsor acierto establecidas en el Reglamento, para no sufrir así desmayos ni tibiaza en el cumplimiento de los deberes propios del conferente, dado que el Sacramento de la Penitencia, sobre purificarnos de los pecados cometidos, nos da fortaleza para vencer los obstáculos y resistencias que opone nuestra frágil naturaleza á la observancia de nuestros deberes espirituales; fortaleza que brota á raudales del Sacramento de la Eucaristía.

Procuró el ilustre orador infundir en sus oyentes aversión invencible al pecado, aún al pecado venial, porque implica grave ofensa al Señor y merma la gloria reservada á los que mueren en su santa gracia.

Mostrónos á la Santísima Virgen María, exenta por especial privilegio de Dios del pecado original desde el primer instante de su Concepción, sino como origen de la gracia, por que ésta reside en Dios Nuestro Señor únicamente, como dispensadora de la gracia que la pide y obtiene para todos sus hijos, aun para sus hijos extraviados y más pecadores con quienes diríase que está en cierto modo más interesada nuestra Madre amantísima, sin duda porque les es más necesaria su protección y amparo.

La bonificación de las obligaciones por que se suscribió el Ilmo. Prelado al empréstito nacional, distribuyóla con generoso desprendimiento entre ambas Conferencias.

Ya que por vez primera hablamos de las Conferencias de San Vicente de Paul, señamos permitido excitar los levantados sentimientos de los barbastruses é invitar á estos para que, ora con el carácter de socios activos, ora con el de suscribe-

res, procuren ingresar en dichas benéficas asociaciones, con lo que, si satisfarán indudablemente nobilísimos anhelos del corazón practicando el bien y la caridad, reportarán al propio tiempo gran provecho espiritual, y acaso material, ejecutando obras tan meritorias.

Ajenas completamente tales asociaciones a toda mira mundana y desprovistas de todo carácter político, el espíritu que las informa es puramente católico y esencialmente benéfico y caritativo los fines á que tienden. Rígense por unos Estatutos ó Reglamento aprobados por ambas Potestades, la eclesiástica y la civil, y en ellos reflejándose fidelísimamente aquel espíritu y aquellos fines.

Y no es la caridad del socio de San Vicente de Paul aquella caridad ostentosa y de relumbrón que busca manos que la aplaudan y lenguas que la encomien; lejos de eso, la caridad de que se trata ejérese de ordinario por modo oculto y suele tener por teatro de su acción humildes y solitarios tugurios, adornados con todos los atributos de la miseria.

A ellos vá el conferente á proporcionar al enfermo, al pobre y al menesteroso no sólo la limosna, el socorro material, si es que también las salvadoras y consoladoras enseñanzas del catolicismo.

A ellos acude el conferente á enseñar al proletario y al desheredado de la fortuna, que el hombre no hace aquí, en este mundo, más que incoar sus destinos, los cuales alcanzan su complemento y su finalidad en otra vida inmortal; que si la presente está sembrada para él de estrecheces, privaciones y penalidades, si las sufre con santa resignación cristiana, esas penalidades, esas privaciones y esas estrecheces, le pueden servir de medio para purificarse y santificarse y de escala para ascender á las alturas de la eternal bienandanza; y que las lágrimas que vierte han de convertirse un día en resplandecientes piedras preciosas que brillarán más y más la corona de gloria que en las celestiales mansiones le tiene reservada Aquel Dios, con cuya divina voluntad se conformó de buen grado y á quien consagró los dolores y sufrimientos de que fué objeto en este mundo caduco y transitorio.

## La muerte de Maceo

Inmensa satisfacción produjo en nosotros, como en todos los buenos españoles, la derrota y muerte de Maceo en el combate de Punta Brava por la columna del bizarro comandante Cirujeda, ocurrido la víspera ó el día de la primera de las solemnidades de la Virgen Santísima, la del Misterio de su Concepción Inmaculada, Patrona de España y de sus Indias.

De suma trascendencia es ese suceso por la indiscutible importancia del Jefe de la insurrección cubana y el poderosísimo ascendiente que entre los suyos gozaba.

Pero en este importantísimo suceso ocurren cosas verdaderamente providenciales y dignas, por lo tanto, de llamar la atención de todo hombre pensador, y especialmente de todo buen católico y español.

Realízase el fausto acontecimiento en un mes precisamente que tantas fiestas consagradas tiene á la corredentora del linaje humano, la Purísima Concepción, la Virgen de Loreto, la de Guadalupe en Méjico y la de la Esperanza, en un mes, en que los celosísimos Prelados de Zaragoza y Barbastro y en vísperas cabalmente del glorioso hecho de armas habían celebrado, en unión de los fieles, solemnísimas y edificantes funciones de Rogativa implorando del Señor y de su Santísima Madre protección para nuestro valeroso ejército que allende los mares lucha por la fe de Cristo y la integridad de la patria; y realízase por una pequeña columna, cuyo núcleo principal constituyólo el batallón de San Quintín, compuesto en sus tres cuartas partes de soldados aragoneses.

Por otra parte, no es Weyler, el general de los grandes prestigios y dotes militares y que dispone además de poderosísimas fuerzas para ello, el que bate y hace sucumbir al jefe mulato, ni Arolas, cuyas ponderadas pericia, actividad y vigilancia en la custodia de la trocha logra burlar Maceo, ni otro general de prestigio quien á éste vence, sino un comandante con 356 infantes y 123 caballos.

Parece haberse realizado ahora aquello de que la Providencia se sirve á veces, no

de los grandes ejércitos y hombres prestigiosos para confundir y anonadar á los soberbios, sino de más humildes instrumentos.

A vista de lo sucedido con Maceo, viene á nuestra memoria lo que al pueblo isrealita acaeció en cierta ocasión.

Madian, reunidas todas sus fuerzas y las de sus aliados que constituían más de 120.000, pasó el Jordán y acampó en medio del pueblo de Israel. Gedeón, inspirado por Dios, hizo patriótico llamamiento á los israelitas y en breve logró acaudillar 32.000 hombres; antes de dar alcance al enemigo consultó con Dios y Dios le dijo: «Mucha gente tienes; no quiero que se presente contra Madian un ejército tan numeroso, por que Israel no se glorie contra Mí, diciendo: «Mi valor me ha libertado. Haz, pues, que se publique en el campamento que pueden retirarse á sus casas todos los que no sean valerosos.» Y 22.000 hombres abandonaron las filas, en virtud de la orden dada al efecto, quedando en ellas solo 10 000. Más el Señor díjole á Gedeón: «Aún son muchos; llévalos á un sitio en que haya agua y allí te diré cuáles deben acompañarte y cuáles es preciso despedir.» Llegadas las fuerzas á un arroyo, dijo Dios á su caudillo. «A los que se contenten con tomar agua en el hueco de la mano sepáralos de los que se echen de bruces á beberla con toda comodidad.» Solo 300 tomáronla en la primera forma, los demás tendiéronse para beberla. Y entonces dijo Dios á Gedeón. «Con estos 300 te libtaré de Madian; retírense todos los otros.»

Así sucedió y Gedeón con 300 soldados batió y triunfó por completo de los madianitas cuyo ejército pasaba de 120.000 combatientes.

Algo análogo y algo parecido á esto es lo ocurrido con la derrota y muerte de Maceo.

Y diríase que el *Heraldo de Madrid*, periódico democrático, no discrepa sobre este particular de nuestros juicios cuando en el artículo que dedica á comentar la muerte de Maceo, pone por remate el siguiente expresivo párrafo:

«Levantemos los corazones y confiemos más que nunca en el triunfo de España, viendo como la Providencia guía nuestras armas y sirve de general en Jefe á nuestros ejércitos.»

¡Gracias sean dadas á Dios que nos ha concedido por intercesión de la Santísima Virgen esa gloriosa é importante victoria sobre los enemigos de su fe y de la Patria! ¡Llor al valeroso ejército español, al bravo comandante Cirujeda y á su heroica columna!

## Noticias de Venecia

Anoche debieron llegar á Venecia los Sres. Marqués de Cerralbo, Sanz, Polo y Peyrolón y Mella, los cuales habían sido precedidos en su visita á la casa del destierro por el Marqués de Tamarit, que allí les esperaba desde hace días.

Los Sres. Duques de Madrid continuaban en el Palacio Loredán, con las infantas D.<sup>a</sup> Beatriz y D.<sup>a</sup> Alicia, habiendo suspendido en estas últimas semanas todas las audiencias, pero recibiendo continuas muestras de cariño y respeto de carlistas y no carlistas. La llegada de nuestros amigos, que eran esperados con impaciencia, habrá servido de gran consuelo á los augustos prospectos.

También había llegado á principios de Diciembre, invitada por los Sres. Duques de Madrid á pasar el invierno en Venecia, la señora de Melgar, madre del secretario de D. Carlos, habiendo acompañado desde España á la anciana señora su sobrino D. Manuel Aparisi.

El príncipe D. Jaime, en frecuente y afectuosa correspondencia con su augusto padre, continúa dándole cuenta de su servicio militar en Rusia, en el que cumple con verdadera vocación, y como corresponde á lo que de S. A. R. esperan D. Carlos y todos los que á su Santa Causa hemos consagrado la vida.

Los archiduques Leopoldo y Blanca abandonaron el castillo de Frohsdorf á

fin de Noviembre, para regresar á su guarnición de Agram.

Sus altezas imperiales se detuvieron antes un día, con sus hijos, en Graz, para visitar á su augusta abuela, doña María Beatriz, y á los infantes D. Alfonso y D.<sup>a</sup> María de las Nieves, de cuya salud tenemos también satisfactorias noticias.

(De *El Correo Español*.)

## Crónica agrícola

Elaboración del aceite.—Restauración.—Fueros.

Digamos algo de la elaboración del aceite, aunque con poca esperanza de reforma, ya por inveteradas costumbres, ya por dificultades prácticas. Las aceitunas que caen antes de sazón, y por lo tanto averiadas, deben separarse; limpieza en todos los utensilios en que ha de locar el aceite; un trasiego despues de los primeros posos, y otro despues de los calores de verano. Todos los autores condenan la práctica de dejar fermentar las olivas en grandes montones; se deben dejar á lo más dos semanas para que se sequen y acaben de madurar, en capas de 35 centímetros, revolviéndolas cada tres días para que no se calienten y enmohezcan; así se saca más aceite y es mejor. El orujo ó piñol vale para abono tanto y más que el estiercol, pues si una carretada de mil kilos de estiercol se valora en 15 pesetas, una de cospillo vale 20 pts.; de modo, pues sino lo pagan á 3 pesetas los 100 kilos, vale más enterrarlo al pie de los olivos ó darlo para alimento del ganado y de los cerdos, mejor, molido. La recolección tardía perjudica la calidad del aceite, la vegetación y florecencia de la planta y favorece á la mosca del olivo. Para extraer el aceite hay molinos que son de grande utilidad, tales como el de Salvatella, con su deshuesadora, trituradora y remoladora, los cuales describiremos cuando pase por aquí el canal de Sobrarbe y haya trinfado «La Cruz de Sobrarbe.»

—Pero cree Ud. que D. Carlos podrá curar un enfermo tan grave como España, tan azotada y despellejada por los gobiernos, que ya se le ven todos los huesos? Es verdad que nos devolverá los fueros á los aragoneses?

—No dudes de lo que consta en los documentos de D. Carlos, para creer las graves calumnias que han prapalado los enemigos de los carlistas; lo mismo mienten los que llaman absoluto á D. Carlos, que los que dicen hay liberalismo en sus manifiestos.

—Pues yo desearía fuese absoluto para pedir cuentas y castigar á tantos como nos han perdido.

—Ne pases pena, que los que han hecho el mal lo han de pagar alguna vez, en éste ó el otro mundo, y tanto más gravemente cuanco mayor haya sido el mal y de más duración. Ahora escucha lo dicho por D. Carlos que responde á tus dudas. «Dios, que nunca abandona á los que por El pelean, nos dará el triunfo en no lejano plazo, y con él, la aspiración de toda mi vida, el acierto y fortuna necesarios para hacer á España grande y feliz: hoy como siempre tengo fé en la obra de salvación que la Providencia me destina; hoy como siempre estoy presto á sacrificarme por mi patria, á la que tanto amo y á la que tanto debo. Cumplamos con nuestro deber, que el resto lo hará Dios. Somos la esperanza política y la esperanza social, pues el privilegio de la verdad que defendemos, es dar solución á todas las cuestiones. Amante de la descentralización, quiero para todas las provincias de España los fueros de las Vascongadas, y no hay y no hay república que goce de más autonomía y el ciudadano de más libertad. Os digo solemnemente, intrépidos catalanes, aragoneses y valencianos, que os devuelvo vuestros fueros, porque soy el mantenedor de todas las justicias, y de común acuerdo podremos adoptarlos á las exigencias de nuestros tiempos.»

Ya ves el absolutismo de D. Carlos. Es claro, que como el liberalismo hace muchos años que no hace mas que destruir sin edificar nada, la restauración de España será laboriosa. Ahora los calumniadores, peste muy extendida por desgracia, piensan lo que dice San Bernardo. «La

calumnia se dice ligeramente pero abrasa terriblemente; presto se dice, más no se retracta presto. El calumniador es un homicida que tiene terrible castigo, y más si calumnia á sus superiores, príncipes ó prelados.

Un labrador.

De *La Tradición*, apreciable colega carlista de Palma de Mallorca, trascribimos:

## “A nuestros amigos

Según dice *El Ancora* en su número del lunes, en la iglesia parroquial de Botterens, próxima á Eriburgo, se ha efectuado un robo de Hostias consagradas, con la singular circunstancia de que los ladrones no se apoderaron de ningún objeto de valor material.

Cree el citado periódico—y nosotros también—que se trata de una profanación masónica; y para ello aduce como fundamento las siguientes palabras de una orden del Gran Directorio Central de la secta en Nápoles: «En el caso en que no se podrán procurar de otro modo las higueras malditas necesarias para los trabajos rituales, no se retrocederá ante el acto de hurto, penetrando de día ó de noche en la casa del Dios-Malo.»

Sabido es que en la Alta Masonería se llama «higueras malditas» á las Santas Especies y «Dios-Malo» á Dios Nuestro Señor.

Previene, además, dicha orden que si el robo no se puede realizar sin llevarse los copones ú ostensorios, y éstos son de metal precioso, se deje en lugar manifiesto una cantidad equivalente al doble, del valor de aquellos. Si esto se hace ó no, no es incumbencia nuestra decirlo, por más que nos inclinemos á la parte negativa; pero con ello bien claro se ve que el móvil de los sectarios es el robo de Hostias para profanarlas de la más repugnante manera.

Del sacrilegio que acabamos de referir toma motivo *El Ancora* para recomendar á los lectores la adhesión á la Liga de Plegarias establecida en Mallorca por nuestro celoso Prelado y enriquecida con las correspondientes indulgencias.

Nosotros que fuimos los primeros en prestar nuestro nombre á la Liga—como saben ya nuestros lectores—aprovechamos la presente ocasión para recomendarla con la mayor eficacia á todos y á cada uno de los carlistas mallorquines. Lluevan, pues, adhesiones en forma de promesas de Misas reparadoras, comuniones semanales ó mensuales, Rosarios, Via-Crucis, etc., y remítanse á nuestra Redacción; que ya cuidaremos de entregarlos á quien corresponda.

Esta es una coyuntura inmejorable para demostrar por inequívoca manera que los tradicionalistas á nadie cedemos cuando se trata de desagrar á la Divina Majestad.»

Según carta de Roma que hemos leído, el horrible y sacrilego crimen perpetrado en Botterens por la masonería, háse cometido también por dos veces en poco tiempo en la capital del Orbe católico por la infame secta masónica; atribuyéndose en dicha capital la perpetración de tan espantosos delitos al despecho é indignación que ha producido en los masones la celebración del Congreso antimasonico de Trento.

\*\*

Además de la de Matarredona, administrador que fué muchos años de «Las Dominicales» y de la de Ulpiano Rodríguez, editor puesto al servicio de la masonería y convertidos recientemente los dos á la fe de sus mayores, por la misericordia de Dios, hemos de registrar hoy otra retractación y abjuración de sus errores, la del converso á última hora, Hugo Pérez, condenado á muerte y fusilado en Cavite por rebelde; abjuración hecha de su puño y letra en la capilla, con encargo de que se publicase.

«Yo, Hugo Pérez, en mi última hora detesto y abomino la masonería, que me ha traído á este extremo. Yo me afilié porque creí que la masonería era institución buena; pero estoy convencido que ataca á la Iglesia y á la patria.

»Quiero morir profesando la Religión católica, apostólica, romana, y protesto ante Dios que me engañaron.

»Jesús, María y José me asistan ahora y en mi última hora. Hugo Pérez.»

Este masón convertido era médico, y parece que en las postrimerías de su vida manifestó que los directores de la guerra de Filipinas están en Madrid.

Otro dato para escribir la historia del masonismo tan favorecido por nuestros Gobiernos, de los cuales de 25 años acá han formado parte masones según explícita manifestación de Moraita, Gran Oriente de la masonería española.

## Crónica

Digno remate del solemne y concurridísimo triduo de Rogativas celebrado en la Santa Iglesia Catedral por la feliz y pronta pacificación de nuestras posesiones ultramarinas, fué la edificante Comunión general que el domingo último tuvo lugar en el mismo expresado templo.

Dijo la misa el Ilmo. y virtuoso señor Obispo y de sus manos y de las de dos respetables sacerdotes recibieron más de 1.000 fieles el pan de los ángeles, siendo de notar que los varones que á la Sagrada mesa se aproximaron ascendían á cerca de 400; en las demás iglesias de la ciudad comulgaron también bastante número de almas piadosas, no bajando seguramente de 1.500 los que en dicho día se acercaron al divino banquete.

Al piadoso acto de la Comunión y á los del Triduo asistió una comisión del excelentísimo Ayuntamiento y á los últimos otra del batallón de Reserva.

¡Gloria á Dios por todo!

En Zaragoza fué imponente y conmovedora la procesión de Rogativa celebrada el domingo último con el mismo piadoso y patriótico objeto del Triduo que aquí tuvo lugar.

Sacóse al Santísimo Cristo de La Seo llevado en andas por señores capitulares vestidos con hábitos de coro, representaciones de todas las entidades civiles y militares y más de 12.000 fieles en doble hilera y en recogida y edificante actitud, era el lucidísimo acompañamiento de dicha venerada imagen del Señor.

Detrás del señor Arzobispo iban la Universidad, la Audiencia, la Diputación y el Ayuntamiento, presidiendo el Gobernador civil, que llevaba á sus lados al Alcalde, capitán general interino, presidente de la Audiencia, y vicepresidente de la Diputación provincial, dando la guardia de honor un piquete del batallón de Alba de Tormes.

En la sesión que tuvo lugar en el Palacio Episcopal el día de la Purísima Concepción, presentáronse las cuentas generales de las conferencias de San Vicente de Paul de esta ciudad, y por los estados de las mismas se manifiesta el inmenso bien que hacen entre los pobres enfermos dichas asociaciones, extendiendo su caridad en proporcionar camisas, jergones, mantas, vestidos, pañuelos, envolturas y otros objetos de gran necesidad.

No es de extrañar que nuestro bondadoso y caritativo Prelado tenga sumo gusto en prohiar estas asociaciones que tantas lágrimas enjugan á los menesterosos.

Mañana con la solemnidad de costumbre termina la solemne novena que en honor de Misterio de la Inmaculada Concepción viene celebrándose en la Iglesia de San Francisco. A las ocho tendrá lugar la Comunión general y á las diez y media Misa mayor á grande orquesta: por la tarde asistirá nuestro amadísimo Sr. Obispo, quien reservará y dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

Convocada por el Sr. Alcalde, tuvo lugar el jueves último en las Casas Consistoriales una reunión con el fin de procurar constituir una compañía dramática de aficionados que dé funciones teatrales, en beneficio de los soldados enfermos ó inútiles por efecto de nuestras dos guerras coloniales y de los establecimientos de beneficencia de esta ciudad.

Para la realización de ese pensamiento nombráronse varias comisiones.

Para la Tómbola organizada en Zaragoza por la sociedad «El Ruido», ha enviado el señor Duque de Madrid un hermoso centro de plata repujada.

De un notable artículo titulado «La Tradición española» é inserto en *El Heraldo de Madrid*, copiamos los últimos párrafos, que son del tenor siguiente:

«No diré que lo pasado fue todo bueno; pero sí que no es mejor lo presente. Mucho podríamos aprender los españoles de hoy de los de ayer si pusiésemos alguna atención á lo que hicieron. Por desgracia, la malgastamos en averiguar lo ajeno, ciencia harto menos provechosa.

Ejemplos muy para meditados en estas tristes circunstancias en que estamos, podría sacar de nuestra olvidada Historia.

Sirva de muestra uno de los menos conocidos.

Hubo en la Audiencia de Nueva Granada un oidor llamado don Juan Montañó, que por no cumplir su obligación en aquellos reinos fué causa de alteraciones y disgustos de los naturales. No le valieron amigos que tenía en la corte. Trajéronle á España preso con una grandísima cadena, probáronle los cargos que se le hicieron, y murió degollado en la plaza de Valladolid.

Muy lejos estamos de aquellos tiempos, pero aún más que en años en el concepto de la justicia.

Piérdase lo que se pierda, nadie responde de nada. Hágase el daño que se haga, en la Península ó en Ultramar, no hay quien lo pague. Va á la cuenta de la nación. Esta da sangre y dinero. Perdidos, los llora, calla y consiente.

Muchas gravísimas culpas dejaron impunes algunos reyes, entre ellas la pérdida de Portugal de que ayer se cumplieron años, pero otras costaron la cabeza á los que las cometieron. Tal le sucedió á don Rodrigo Calderón. Si hubiese vivido en nuestros días es seguro que la hubiese salvado y que á título de prestigio habría podido retirarse á acabar la existencia tranquilo y respetado si es que no le daban algún alto cargo, de cuyas rentas se pudiese sustentar hasta morir.

Esta es la justicia para los grandes, hecha á la moderna. Yo prefiero la antigua: la que se hizo en D. Rodrigo Calderón.

G. REPARAZ.

Copiamos de nuestro muy estimado compañero *El Correo Catalán*:

«Hay que convenir en una de estas dos cosas, ó en las dos á la vez.

O el Gobierno es rematadamente malo, ó algunos conspicuos conservadores están hartos ya de su mando.

Solo así se explica que periódico tan conservador, tan sesudo, tan sosegado como el *Diario de Barcelona* publique acusaciones de tanta gravedad como las siguientes de su corresponsal en Madrid:

«No puede menos de levantar justísimas quejas el verdadero desconcierto que reina en la administración militar de la isla de Cuba. Hasta nosotros llegan noticias de verdadera gravedad que producen en el ánimo más acostumbrado á esta clase de espectáculos dolorosa impresión. Después de la adquisición de camas que ha sido comentada unánimemente por la prensa, han llegado al ministerio de la Guerra noticias concretas de la de sábanas correspondientes á cuatro mil de ellas, en la cantidad de ciento setenta mil pesos, de la conducción de 170 trabajadores de la Habana á Guantánamo en veintitres mil pesos, compras de quinina en cantidades fabulosas y otros detalles, de que hago gracia á los lectores del *Diario*, aún más escandalosos.»

¿Más escandalosos que los narrados?

Pues no lo entiendo.

Si no cargan con Cuba como un gallellego acostumbra cargar con la suya, no sabemos que pueda haber mayor escándalo.

Verdad es que por ese camino, si no cargan con ella los autores de las hazñas descritas por el *Diario*, cargarán otros, y todo es cargar.

Sábanas de hospital que salen á 42 pesos y pico cada una y trabajadores que gastan al Estado cerca de tres mil reales por cabeza en un viaje de pocos kilómetros, es el colmo de la prodigalidad, del despilfarro ó de... no encontramos la frase, pero ya la dirá el *Diario de Barcelona* algún día, el cual *Diario* continúa escribiendo de este modo:

«Pero como entiendo que la mayor parte de estos abusos nacen del desconcierto y la falta de dirección en la administración militar, bueno sería que ambas cosas se corrigieran por quien debe y puede hacerlo exigiendo responsabilidades á todos y cada uno de los encargados de estas funciones auxiliares de la campaña por elevada que sea su jerarquía, pues el dinero que España ha logrado reunir á costa de tanto sacrificio no debe ser dilapidado en la forma que denuncian las partidas consignadas en los primeros renglones de este párrafo, que bien pudieran servir para la formación de un expediente en averiguación de cosas que entiendo merecen la pena de conocerse, siquiera para disipar las ideas que los maliciosos extienden más de lo que fuera de

desear, afirmando que la guerra, que tantos sacrificios cuesta á la nación, es hábilmente explotada por otros en forma poco conforme por cierto con los principios de la moral universal.»

¡Un diario tan serio, tan formal, tiene también moral universal!

Pero, en fin, dejémosle con ella como á cualquier revolucionario, y admiremos su valor para denunciar escándalos contra la moral cristiana, que es la única que nosotros conocemos, sobre todo cuando se trata de juzgar hechos condenados por los Mandamientos de la ley de Dios.

Y lo gracioso es que después de semejantes denuncias ó acusaciones, el *Diario* manifiesta que debe formarse un expediente en averiguación de esas cosas, «siquiera para disipar las ideas que los maliciosos extienden más de lo que fuera de desear.»

No sabemos lo que dirán esos maliciosos, pero por mucho que digan dudamos que su malicia llegue á la del *Diario de Barcelona*.

Pero, ya se ve, el buen viejo se había metido de hoz y de coz en la oposición, y á fin de no abandonar del todo su papel de conservador, se interesa para que los maliciosos no extiendan sus ideas sobre el asunto más de lo que fuera de desear, es decir, no tanto como él lo ha hecho.

Es su manejo eterno

votar en pró y en contra del Gobierno.

O lo que cantaba un mozo desde el tejado de su casa á su novia que vivía en la de enfrente:

Una pierna tengo aquí y otra tengo en tu tejado: mira si por tus amores me he puesto bien estirado.

Pero así es el *Diario de Barcelona*.

Nuestro querido y valiente semanario de Valencia *La Monarquía Federal*, anuncia en su último número que abraza el propósito de convertirse pronto en diario

¡Arriba la prensa carlista!, pues aunque no es ese el camino del triunfo, sirve al menos para ir quitando vendajes y mostrarnos ante el pueblo como somos.

Segun nuestras noticias, también en Córdoba piensa publicarse desde el 1.º de Enero próximo un periódico carlista con el título de *El Correo de Córdoba*.

El Sr. Corsini, Ingeniero director de las obras del Canal de Aragón y Cataluña, hállase muy satisfecho de la marcha de aquellas, lamentando sobremanera el no poder dar jornal á mayor número de braceros de los que en dichas obras se ocupan, para aliviar así en algo la miseria del país; lo que demuestra los nobles y caritativos sentimientos del Sr. Corsini.

Como hace honor á su calidad de católico la circunstancia de que, obtenida la necesaria licencia de la Autoridad eclesiástica para trabajar en el canal los días festivos, lo haya hecho constar públicamente, y la de que tenga especial cuidado en que todos los trabajadores oigan en tales días la santa misa antes de dedicarse á sus tareas.

El hombre más alto del mundo.

Hállase actualmente en Viena el hombre más alto del mundo.

Es un norteamericano, Luis Wikins de veintinueve años y «dos metros y medio» de estatura.

La admiración que causa este coloso, según los periódicos vieneses, es inmensa, siendo seguido en las calles de la capital por una turba de gente, y decimos «seguido» porque no hay bravo que se atreva á contemplarlo de frente, ante el temor de ser arrollado por el formidable gigante.

El grandísimo «yankee» ríe y se divierte de la curiosidad y del estupor que causa su presencia, habiendo visitado las redacciones de los periódicos á los efectos del «reclamo».

Naturalmente, en ninguna redacción le ofrecieron una silla por miedo á una catástrofe, ni se atrevió ningún redactor á dejar estrechar su mano por Mr. Wikins, quien ha manifestado haber tenido que renunciar á varias visitas proyectadas por imposibilidad de pasar por algunos huecos de puerta.

Wikins no ha encontrado en Viena carruaje capaz de contenerlo, habiendo tenido que hacerse construir uno á propósito.

## Cuba y Filipinas

A la gloriosa acción de Punta Brava y muerte de Maceo, poco hemos de añadir

en lo tocante á Cuba, como no sea algo del mensaje de M. Cleveland.

Contra las esperanzas y predicciones del gran estadista Sr. Cánovas del Castillo, que había anunciado que dicho mensaje nada contendría ofensivo á España, resulta ahora que el tal mensaje encierra párrafos, no sólo ofensivos, sino insultantes y amenazadores para nuestra amada patria: léase, sino, detenidamente lo que dice al ocuparse en la cuestión cubana y allí se verán claramente las injurias que lanza y las amenazas que hace á la altiva nación española. Por hoy no decimos más sobre este asunto.

\*\*\*

En Filipinas, lejos de disminuir la insurrección, aumenta y crece.

Y no por eso, sino por ceder á los vivísimos clamores de la opinión pública y por que la cosa se impone, cual se impone una necesidad imperiosa é indeclinable, ha sido, por fin, relevado el general Blanco del alto cargo que en Archipiélago desempeñaba, sustituyéndole el prestigioso y peritísimo general Polavieja.

De la satisfacción y júbilo que en Filipinas habrá producido el relevo de Blanco y su reemplazo por Polavieja, da seguramente medida la entusiasta ovación que éste recibió al entrar en Manila, aclamándole y vitoreándole como se vitorea y aclama al salvador de un pueblo, sin que á Blanco se dirigiese un viva siquiera.

## Santoral y cultos

**Domingo 13** — III de Adviento. Santa Lucía, vg. y már.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Santa Catedral á las cinco. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la Parroquia á las 7 y 1/2 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

En la Misa conventual de la Catedral habrá sermón de Adviento.

Todos los días festivos sale de San Bartolomé el Rosario de la aurora, cantándose por las calles de la población, y aseguída misa rezada en el altar de Ntra. Sra. del Pilar.

En la Iglesia de Santa Clara á las nueve misa solemne con sermón en honor de Santa Lucía.

**Lunes 14** — Santos Nicasio, y compañeros márs.

**Martes 15** — San Eusebio, obispo y confesor.

**Miércoles 16** — San Valentin.—Témporas—Ayuno.

**Jueves 17** — San Lázaro, ob.

**Viernes 18** — Ntra. Sra. de la Esperanza.—Témporas—Ayuno.

En la Iglesia de la Esperanza á las diez y media misa solemne con sermón y orquesta.

**Sábado 19** — San Nemesio, már.—Témporas—Ordres—Ayuno.

En la iglesia del I. C. de María, á las siete misa de los archicofrades.

## Gran competencia en esteras

**RAMÓN MIRANDA** (el esterero)

PLAZA DEL MERCADO, n.º 10.

Para todos toca y es hora ya de que se venda la estera barata. Todo el mundo puede esterar. No hay quien compita á esta casa.

Precios de las esteras, colocadas en las habitaciones:

Estera sencilla de colores	á ptas. 0'40	vara
Estera doble	á » 0'45	»
Estera doble blanca	á » 0'55	»
Cordoneillo esparto	á » 0'75	»
Pita de 1.ª	á » 0'85	»
Batavia superior	á » 1'10	»

Se reciben encargos para fuera de la localidad.

## TOMAS FIERRO

PINTOR Y DIBUJANTE

Participa al público en general que durante un mes permanecerá en esta ciudad, ofreciéndose á hacer ampliaciones de fotografías al lápiz, en tamaño de 62 por 50 centímetros, por el módico precio de

**25 pesetas una con marco y cristal**

BARRASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCION DE ANUNCIOS

**DOLOR REUMÁTICO**

Diez años de experiencia nos permiten asegurar que su curación es infalible con el uso del **Bálsamo anti-reumático de Castellvi**. Numerosos testimonios de Sres. Médicos y enfermos confirman su bondad y sorprendentes efectos en toda clase de manifestaciones reumáticas.

**Precio: 3'50 ptas. frasco, en toda España**

Venta al por mayor para Aragón: Sres. Rios hermanos, Farmacia, Coso-ZARAGOZA. Al por menor en Aragón, en las siguientes farmacias: BARBASTRO, CASTELLVI, Benabarre, Piniés.—Boltaña, Canalda.—Grás, Rosell.—Huesca, L. Camo.—Jaca, García.—Monzón, Casas.—Tamarite, Bañeres, y en las principales del resto de España.

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA  
Domicilio social, ANCHA 64, BARCELONA

**CAPITAL DE GARANTIA 10.000.000 DE PESETAS**  
Capitales asegurados hasta 31 Diciembre 1895 Ptas. 100.054.418'75  
Siniestros pagados hasta igual fecha. . . . . 4.596.684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, DON GENARO PRADALS.

Sub-delegados en el partido de BARBASTRO, SEÑORES W. JOAQUIN PUIG Y HERMANO

**LA CATALANA**

Compañía de seguros contra incendios á prima fija.  
Domicilio social en BARCELONA.

Es la Compañía más genuinamente española y la más antigua entre éstas. Conviene con prontitud los siniestros y los paga inmediatamente Tiene primas más económicas que ninguna otra, á no haberlas rebajado estas allí donde opera LA CATALANA.

Todos deben asegurar porque el fuego es un enemigo oculto que viene cuando menos se le espera, pero ninguno debe hacerlo sin antes verse ó consultar con el Comisionado pral. de la misma en esta provincia y primer representante

**D. PASCUAL AGUSTÍN.**  
La Seo, 4, 2.º — Barbastro.

**CENTRO FUNERARIO**

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor  
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y con el gratis las diligencias propias de entierros. En él se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo rival en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

**¡NO EQUIVOCARSE!** — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

**CALZADO**

Se ha recibido un gran surtido para la presente temporada, de castor, fieltro y orillo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**MARIANO LAFITA,--Porches del Mercado n.º 1,**  
**BARBASTRO**

**SIN COMPETENCIA**  
**LÁPIDAS MORTUORIAS**

de mármol negro, letra grabada y dorada, de la medida del nicho, desde 20 ptas. adelante.  
**Independencia, 5, Mármoles,**  
**ZARAGOZA.**

Representante en Barbastro,  
**MARIANO LACAMBRA**

**SIN COMPETENCIA**  
**AZULEJO BLANCO D. VALENCIA**  
**SUPERIOR**

**A 67 REALES EL CIENTO**  
**Independencia, 5, Mármoles,**  
**ZARAGOZA**

Representante en Barbastro,  
**MARIANO LACAMBRA**

**GRAN FONDA NACIONAL**  
**DE MARIANO AGUILAR**

SITUADA EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO DE LA POBLACION

Hay habitaciones amuebladas para Sres Sacerdotes, familias y personas distinguidas. El precio es de cuatro pesetas diarias, y pasando de 15 dias á precios convencionales. También hallarán platos esquisitos á raciones á precios económicos. Especialidad en banquetes, bodas y bautizos. Servicio á domicilio, dentro y fuera de la población.

**Ricardos, 20, y Romero, 23.—BARBASTRO.**

Las visperas de fiesta estará abierta la fonda hasta las dos de la mañana.

**DISPONIBLE**

**LA FUNERARIA ECONOMICA**

establecida en la calle del Romero, casa nueva, frente al paso de Serrate, á cargo de

**Cirilo Valdovinos--Barbastro**

En este acreditado establecimiento hallarán el público barbastrense y todos los vecinos de los pueblos comarcanos, un grandioso y variado depósito de Cajas mortuorias de todas clases y dimensiones, en acero y hierro galvanizado, de las principales casas de España, y de madera, construidas en dicho establecimiento; así como también un gran surtido en alegorías concernientes á este ramo, todo á precios muy económicos.

Todos cuantos encargos se confien, ya en la ciudad, como de los pueblos, serán atendidos sin demora al punto ó sitio donde se indique.

NOTA.—Para los pedidos dirigirse á Cirilo Valdovinos, calle de los Argensola, n.º 7, y á los señores Justo Puyol, calle de Monzón, y Miguel Castellón (a), Veleta, Plaza de la Candelaria.

**DISPONIBLE**

**LA FRATERNAL  BARBASTRENSE**

**SOCIEDAD LOCAL DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

ESTABLECIDA DEFINITIVAMENTE EN BARBASTRO EL DIA 1.º DE JUNIO DE 1872.

Esta Sociedad que cuenta á la responsable de **1.158.800** pe capital res-  
**220** edificios

asegurados dentro del polígono de nuestra ciudad, con más la existencia en Caja, crédito á cobrar y la indemnización de los siniestros por efectos muebles y edificios.

Sus primas no son comparables con las de cualquiera compañía, pues son excesivamente más económicas. Bomberos, que pondrá al servicio de sus asegurados al punto de declararse un incendio en sus edificios, como ésta los convenga con más prontitud, y los paga inmediatamente ó los repara por administración.

**¡OJO BARBASTRENSES!** Fijaos en que los intereses y los seguros de vuestros edificios sin antes consultar con los encargados de la tal Sociedad, en su domicilio calle del Coso.

